W październiku na łamach „The Lancet Global Health” - wiodącego czasopisma naukowego dotyczącego zdrowia publicznego na świecie, ukazała się publikacja opisująca wyniki badania populacyjnego przeprowadzonego przez międzynarodową grupę badawczą pod przewodnictwem dr Hongcheng’a Zhu z Fudan University w Szanghaju (Chiny) oraz prof. May Abdel-Wahab z Division of Human Health, International Atomic Energy Agency w Wiedniu (Austria).  
 W grupie badaczy, wśród autorów publikacji znalazła się również lek. Natalia Amrogowicz z I Kliniki Radioterapii i Chemioterapii Narodowy Instytut Onkologii w Gliwicach  
 Artykuł "Global radiotherapy demands and corresponding radiotherapy-professional workforce requirements in 2022 and predicted to 2050: a population-based study" koncentruje się na globalnym zapotrzebowaniu na radioterapię oraz na wymaganiach dotyczących kadry medycznej (specjalistów radioterapii onkologicznej, fizyki medycznej oraz elektroradiologów). 
 Celem badania było oszacowanie zapotrzebowania na radioterapię oraz wymagań dotyczących specjalistów prowadzących to leczenie na całym świecie od 2022 do 2050 roku.  
 W 2022 roku zdiagnozowano 20 milionów nowych przypadków raka, z czego około 10 milionów pacjentów poddanych było radioterapii. Do 2050 roku liczba nowych przypadków raka wzrośnie do 33,1 miliona, z czego między 16,5 miliona a 21,2 miliona pacjentów będzie wymagało leczenia promieniami. Oznacza to znaczący wzrost liczby pacjentów u których konieczne będzie zastosowanie radioterapii. Związane to będzie również ze zwiększeniem kadry medycznej.  
[bookmark: _GoBack] Konieczne są zatem działania mające na celu wzmocnienie globalnej kadry medycznej i zapewnienie powszechnego dostępu do odpowiedniej opieki zdrowotnej. Wymaga to wspólnych działań oraz innowacyjnych i ekonomicznych strategii w opiece zdrowotnej, aby poprawić globalny dostęp do radioterapii i sprostać wyzwaniom w leczeniu raka.  
 Polecamy uwadze publikację naukową w czasopiśmie „The Lancet Global Health”, prezentującą wyniki tego badania  
https://www.thelancet.com/.../PIIS2214-109X(24.../fulltext 
Serdecznie gratulujemy lek. Natalii Amrogowicz i życzymy dalszych sukcesów
